



外贸闯出新路 产品向“新”向“智” 广交会上看“鄞州制造”韧实力

■本报记者 宋莉 通讯员 严瑾 翁科琦 章雨昂

昨天,刚参加完广交会第一期的20多名国外采购商马不停蹄从广州“转场”宁波华彩电器有限公司,开启一次特别的参观。“这里的产品不仅质量上乘,而且有很强的创新性和竞争力。通过这次参观,我们对双方的合作充满信心。”一名来自拉美的采购商表示。

刚刚过去的这个周末,第137届广交会第一期顺利闭幕。本届广交会,鄞州共有263家企业参展。和往年不同,由于国际贸易环境的变化,今年的广交会增加了诸多不确定性。但从结果来看,“鄞州制造”依然受到国外采购商的青睐和信任,不少企业逆境突围,成功开拓了新客户、新市场。

以质突围,鄞企拿“产品力”探路

今年的广交会呈现一个新气象:高附加值、高科技含量产品的意向客户不再局限于欧美国家和地区。不少鄞企的高品质产品,收到了许多来自发展中国家等新兴市场的订单。

广交会开幕第二天,一名来自中东的专业壁炉采购商来到宁波盛威安防科技有限公司展位前,对后者的壁炉产品表现出浓厚兴趣。在将壁炉“大卸八块”进行细致研究后,这名采购商对产品的每一个细节赞不绝口,当即下了样品单,且计划年采购量达5000台,单台货值约1万元。

外商对“鄞州制造”的青睐,背后是鄞企在创新上的大力投入和对市场的准确研判。盛威副总裁王磊参加过多届广交会,每一次他都会习惯性地从前来洽谈的客商的国籍和购买清单判断新的市场动向。“不是说发展中国家就没有消化高端产品和产能的机会,我们需要打开思路,寻找新的商业模式和对接方案,解决单一负责解决生产制造的问题,了解不同地方的客户需要什么样的产品和技术。”王磊说。

在新兴市场开拓上,作为鄞州家电龙头企业,华彩电器早已未雨绸缪。“从年初开始,我们多个业务团队就相继前往拉美各地开拓业务。”在华彩电器负责人看来,拉美市场正以其巨大的潜力和无限的发展机遇,成为企业全球化战略中的重要一环。

目前,华彩电器在拉美、东盟等地区已经建立稳固合作基础的优势市场,客户不仅继续扩大了洗碗机、洗衣机品类的合作规模,还表达了对家电产品的合作意愿和信心。

“同标”牵线,内外贸“双向奔赴”

在鄞州,众多企业正以创新之姿打破内贸与外贸的壁垒。这些企业积极践行相同的技术标准和质量要求,让产品无缝衔接海内外市场,为国内外消费者带来高品质的体验。

宁波乐士实业有限公司作为国内最早进军烘干机市场的企业之一,早在2016年便敏锐洞察消费升级趋势,果断“掘金”烘干机这片“蓝

海”。多年的深耕,让企业生产的烘干机远销欧美日韩等海外市场。在此基础上,企业还在国内市场推出“阿卡斯特”自主品牌,迅速赢得消费者青睐。

该公司进出口总监邱富忠介绍,目前乐士实业的烘干机已更新至第7代。在研发过程中,公司格外注重产品的通用性。这款烘干机功能丰富多样,不仅能满足“铲屎官”烘干衣物、去除宠物毛屑的需求,而且助力新手妈妈实现婴儿衣物“即烘即干”;既适用于房车旅行场景,又可轻松摆放在客厅或阳台,满足不同消费者的多样化使用场景。

记者在采访中了解到,在众多宁波外贸人眼中,将服务海外市场

的高端“尖货”引入国内市场,满足国内消费者对美好生活的追求,不仅需要提升自身的产品竞争力和品牌影响力,更需要为国内消费者带来更多高品质、多样化选择,进而推动国内消费市场升级。

“全链+全球”,瞄准“双碳”风口

在本届广交会新能源展区,明磊锂能源的展位前人头攒动。这家成立于2003年的企业,一直深耕锂能源领域,本届广交会是明磊锂能源连续十余届参展。公司以“全产业链实力”和“全球化服务网络”为核心,向世界展示规模化生产和全品类覆盖优势。

公司市场部负责人刘辉指着展位上一块看似普通的电池包,自信满满地介绍:“这是公司近两年推

出的防水电池包,别看它体积小,看上去也不起眼,但产品使用了防水材料和独特的密封工艺,整体性能较以往产品提升了35%,尤其在水下环境中也可以稳定工作,目前已通过多项国际权威认证。”

在“双碳”目标的大背景下,全球新能源市场迎来前所未有的发展机遇。明磊锂能源敏锐地捕捉到这一风口,将绿色发展理念贯穿于企业发展的每一个环节。从原材料的严格筛选,到生产过程的精细化管理,再到产品的创新研发,始终坚守环保与品质的双重标准,成为推动全球新能源产业发展的“绿色引擎”。

每一届广交会都是新的机遇,都是参展鄞企展示产品、抢单拓市、分享成果与经验的舞台。在本届广交会第一期,263家参展鄞企以实际行动努力蹚出一条新路,传递出一个明确的信号:无论外部环境如何变化,“鄞州制造”的战略定力、产品优势,以及产业韧性,就是最大的确定性。

下一步,区商务局将继续当好外贸企业“娘家人”,持续用好中央和省市各项外贸政策,培育更多外贸企业,同时充分运用好广交会、华交会、中东欧博览会等展会平台,拓宽外贸企业“出海”渠道,比如“一带一路”新兴市场。此外,积极推动内外贸一体化,鼓励辖区企业抓好国内市场,实现国内国际双循环,切实提升企业抵御外部风险能力。”区商务局相关负责人表示。

共赴“桑”好时光

以桑为媒,以节会友。昨天,天宫庄园“桑野寻趣·葚好时光”第二十二届桑果文化季甜蜜启幕。本届桑果文化季将持续至5月底,其间还将推出桑果美食季、亲子自然课堂等特色内容。图为活动首日,游客络绎不绝。

记者 郑艺 通讯员 张梓萌 摄



看花、赏景、露营、尝春鲜 盎然春色催热鄞州“春日经济”

■本报记者 宋莉

春光明媚,百花争艳。随着气温回升,人们纷纷走出家门,或沿湖徒步拍照打卡,或携家带口野餐露营,尽情享受户外慢生活。在赏春花、品春茶、尝春鲜等多种消费场景带动下,我区“春日经济”持续升温,正释放更多的经济活力。

项目多样,客流如潮

寻一片绿地、搭一块天幕、备一桌餐品,和三五好友一起谈天说地……露营是当下热门的“春日微度假”方式。

在鄞州东钱湖畔的上水帐篷营地,宁波一家公司的60多名员工正在这里开展团建活动。大家围坐在一起,吃着烧烤、听着音乐、欣赏着春季的湖光山色,别有一番滋味。

刚刚体验完皮划艇项目的游客王女士开心地告诉记者,平时大家都在办公室里久待久坐,工作压力又大,在大自然环境中划着皮划艇,感受微风拂面,感觉非常舒适。游客夏先生也兴致勃勃地分享着自己的游玩计划:准备骑山地车环湖骑行,好好欣赏东钱湖的湖光山色。

春日露营在东钱湖正当红。东钱湖上水帐篷营地管理负责人涂琪强已经习惯周末或节假日的忙碌。“每逢周末,我们至少有两天‘连轴转’。三月份以来,营地迎来游客高峰,日游客最多时达四五百人次,天幕、帐篷甚至供不应求。其中团队占比同期上升30%。”涂琪强说。

业态联动,体验焕新

“户外露营”的热度,同样带动了周边旅游景点、农家乐、自行车骑行租赁等服务项目营收的增长。记者了解到,上水帐篷营地周边三家咖

啡店的业绩随着游客量的提升而节节攀升。为此今年营地还计划与一家助农产品的门店合作,主要售卖一些当地的特色农产品,希望通过这种方式,让周边更多的村民受益。

眼下,东钱湖营地正积极谋求更广阔的发展空间。据涂琪强介绍,为了更好地应对接下来节假日的客流高峰,他们目前正在紧锣密鼓地对营地服务中心进行提升改造。未来,600多平方米的服务中心将焕然一新,新增一个充满古典韵味的国风茶室和一个风景宜人的室外餐食场所。游客们可以在茶室里听着悠扬的古乐,品一杯香茗;也可以在室外餐食场所,边享受美食,边欣赏湖光山色。

装备升级,消费多元

随着“春日经济”的持续升温,户外装备市场也迎来销售高峰,防晒、露营、骑行等细分品类呈现轻量化、趣味性升级趋势。

在迪卡侬潘火店的户外主题

区,三合一天幕版自动帐篷、超声波游戏野餐垫等装备吸引不少人驻足。记者注意到,部分品牌在设计上不断简化,同时注重收纳便捷,适合家庭出行的帐篷销量增长明显。

“当下许多消费者热衷将徒步等‘轻户外运动’与露营结合,为此,店里顺势推出轻量化系列登山包、露营桌椅、登山杖等周边商品,并通过举办活动、提供教学课程,增进消费者对户外运动的了解。”迪卡侬宁波区域户外运动负责人陈燕花说。

轻量化户外产品的热销,影响

面也扩展到其他领域。在互联网助力下,新的春季消费场景不断涌现。“叮咚买菜”推出丰富露营商品组合,从美食到装备皆可即时送达,满足消费者多元化需求。

业内人士认为,鄞州“春日经济”的火爆,不仅体现了市民对美好生活的向往,也折射出鄞州消费市场的活力和潜力。

鄞州新增两家 省级“非遗茶空间”

本报讯 (记者 李佳男 通讯员 杨淑娜 凌沪琼) 日前,浙江省推出第二批75家“非遗茶空间”,鄞州的“见山揽月”非遗茶空间和“四明书局”非遗茶空间入选。

“非遗茶空间”指的是“非遗传习所+茶空间”,或者“茶空间+非遗传习所”,联动至少2项非遗项目,将非遗项目的展示、传播、体验,与茶事经营活动深度整合,形成具有区域特色的非遗茶生活形态,是具有高文化浓度、高体验感、高情绪价值的全新茶生活美学空间。

“见山揽月”非遗茶空间位于首批宁波市非遗旅游景区横溪镇境内,该空间见山民宿、见山茶室、见山茶园于一体,“茶非遗”的展示与传播融入民宿经营活动的各个环节。空间入驻“宁波朱金漆木雕”“彩灯扎制”等非遗项目,

引进香道、古琴、擂茶等丰富的非遗体验活动,非遗与茶空间紧密融合。

“四明书局”非遗茶空间则选址在钟公庙街道内,紧邻奉化江东岸。其建筑采用古风四合院样式,主体为坐北朝南的两层砖木重楼,庭院内绿植葱郁,雕梁画栋尽显古朴,将骨木镶嵌、宁波金银彩绣、剪纸与绿茶制作技艺同台展示。书局秉持半公益性质,常态化开展公益讲座、组织读书会,2023~2024年期间已累计举办260多场公益活动。

据了解,“非遗茶空间”以茶非遗传承弘扬为核心,打造集生活风貌、审美意趣和人文精神于一体的文旅消费新场景,满足人民群众对美好生活的向往,正为非遗系统性保护与文旅深度融合注入新动能。

首创“需求-服务”精准匹配模式 鄞企研讨精密测量 赋能智造升级

本报讯 (记者 张听烨 通讯员 张健民) 日前,由区科技局(科协)主办,区高新技术与知识产权协会、鄞创科技孵化器管理服务有限公司承办的“精密测量赋能智造升级”技术研讨会在鄞州科技信息孵化园举行,通过技术展示、产品剖析和供需对接,推动前沿测量技术与本地产业深度融合。融合现场,圣龙、精华电子等20余家企业技术负责人参观、体验了宁波聚华光学科技有限公司的最新“测量黑科技”,共同探讨行业痛点、技术共享和产业协同新路径。

对制造型企业来说,自动化生产线精密测量的精准性、稳定性及效率关乎产品的品控标准,更是生产中较为棘手的问题。“目前,检测产品零部件的尺寸、磨痕、螺纹都是人工通过量具测量,靠眼力和经验判断区分产品是否合格。”宁波李氏实业有限公司副总经理檀节明表示,现有测量不仅需要经验丰富的质检员肉眼判断,更面临人员流动导致的品控波动问题。

除了传统人工成本高外,测量技术受制于人同样困扰着部分企业。“精密测量前沿技术多掌握在德国、日本、美国等海外企业手中,加上目前贸易战、关税战影响,进口检测设备成本较高,也未必是最优选择。”一家企业的技术总监表示,随着国产传

感器技术迭代,企业正着力寻找高精度、高性价比的国内替代方案。

针对鄞州制造产业智能升级迭代的实际需求,区科技局及时联动链接聚华光学研发资源,以“技术+平台”的方式,为精密测量和鄞州智造提供“双向奔赴”的匹配渠道。

“汽车涡轮叶片曲面公差控制限度非常微小,传统人工抽检效率低且易漏判。”聚华光学董事长李翔玮现场展示了自主研发的最新精密测量技术。据了解,目前精密测量进口产品占到市场的90%,部分传感器国内仅聚华光学有可替代产品,其研发的JA-LS-200系列产品(3D激光智能传感器)可通过超高精度检测、实时跟踪数据,以全方位三维模型完成车辆曲面轴承等部件的全尺寸自动化比对,目前这一技术已应用于特斯拉水泵生产线,二代系列将在今年8月正式上线。

区科技局相关负责人表示,本次研讨会首创“需求-服务”精准匹配模式,搭建了技术供需直连、信息高效共享的桥梁。后续将紧紧围绕企业需求,常态化开展相关交流对接活动,以科技服务助力鄞州企业通过技术共享实现突围,加速技术成果向新质生产力转化,为鄞州制造业高质量发展注入新动能。

月明路(兰亭路-福明路) 工程正式开工

本报讯 (记者 辛宗保 通讯员 陈姣) 昨天,由鄞城集团建设实施的月明路(兰亭路-福明路)工程项目已正式开工建设。

该道路东起兰亭路,西至福明路,全长361米,设计车速为30公里/小时,建设内容包括道路工程、管线工程及道路附属设施。作为城市支路,该工程将按

照现代化城市道路标准建设,秉持“交通功能与城市美学融合”的设计理念,将同步实施智慧交通系统预埋工程,为未来智能化交通管理预留发展空间。

作为区域交通微循环的纽带,道路完工后将有效缓解周边区域交通压力,改善居民出行条件,为城市交通体系完善提供有力支撑。

导读

金石上的鄞州史诗

【02】

阴转多云到晴,偏北风转偏南风2~3级,25°C~17°C,森林火险4级,容易引起森林火灾,林区控制野外用火。

责编 金建锋 版式 李纪伟 校对 马丽芬